

ЮБИЛЯРЫ GUESTS OF HONOR

Слово о юбиляре:

Валентина Авраамовна Маслова – ученый, педагог, друг

A Word about the Hero of the Day:

Valentina Avraamovna Maslova – Scientist, Teacher, Friend

В начале 2024 года доктор филологических наук профессор Витебского государственного университета имени П.М. Машерова празднует свой очередной юбилей. Для русскоязычного языковедения ее имя давно стало брендом, прочно ассоциирующимся с лингвокультурологией, когнитивной лингвистикой, лингвистическим анализом текста и т.д. Но Валентина Авраамовна состоялась не только как ученый и преподаватель высшей школы, но и реализовала себя в семье: вырастила успешного сына и воспитала внучку. Все достижения ее жизни – это результат упорного труда, целеустремленности и огромного таланта.

Родилась Валентина Авраамовна в маленьком провинциальном городе Климовичи Могилёвской области. Будучи внучкой священнослужителя, она воспитывалась в традициях православной духовности, считая веру, любовь к родителям и преданность своей Земле высшими ценностями. Семья будущего профессора имела скромный достаток, ее отец (Авраам Дмитриевич) трудился агрономом, а мать (Татьяна Васильевна) работала землемером. Возможно, это повлияло на то, что до сих пор работу на земле Валентина Авраамовна считает лучшим отдыхом, посвящая каждое лето своим дорогим дачным шести соткам.

Уже в школьные годы Валентина Авраамовна проявила незаурядную эрудицию и получила аттестат зрелости с отличием. Мечтательный характер и любовь к путешествиям, которые не прошли и через десятилетия, привели ее в г. Ленинград, где она попыталась поступить в гидрометеорологический институт, чтобы стать океанологом. Но в том году на эту специальность набирали только парней, и, оказавшись волею судьбы у своего дяди в Средней Азии, Валентина Авраамовна делает неожиданный поворот в своей судьбе и не посоветовавшись ни с кем поступает на филологический факультет Киргизского государственного университета.

Блестяще окончив университет (к тому времени Валентина Авраамовна уже успела выйти замуж и родить сына), она не спешит вернуться домой в Беларусь и приступает к работе на кафедре русского языка Ошского государственного университета. Именно здесь проходит ее профессиональное становление как педагога. До сих пор профессор В.А. Маслова с трепетом вспоминает эти годы и, конечно, своих коллег, с которыми ее свела судьба (Суюнбека Ибрагимова, Мамеда Тагаева, Тамару Увалканову, Людмилу Иванову и др.). В Оше начинается и ее славный путь в науку. Ее первые научные руководители Арон Абрамович Брудный и Михаил Александрович Рудов видели большой потенциал в молодой исследовательнице, и защищать свою кандидатскую диссертацию Валентина Авраамовна отправляется в Институт языковедения Академии наук СССР.

Через год после защиты в 1982 году В.А. Маслова возвращается на Родину в Беларусь, где среди нескольких предложений выбирает Витебский педагогический институт имени С.М. Кирова. Здесь много лет она трудится на кафедре русского и белорусского языков, которая затем преобразовалась в кафедру общего и русского языкознания. Быстро завоевав заслуженный авторитет среди студентов, коллег и руководства института, Валентина Авраамовна продолжает активную научную работу и вскоре поступает в докторантуру Белорусского государственного университета. В 1992 году под руководством профессора А.Е. Супруна блестяще защищает диссертацию на тему «Онтологический и психолингвистический аспекты экспрессивности текста».

Через год после защиты диссертации Валентина Авраамовна получает звание профессора и практически сразу же меняет фокус своего исследовательского внимания, основав в ставшем для нее уже родным Витебске новаторскую для того времени по своим идеям лингвокультурологическую научную школу.

За относительно короткий промежуток времени (вторая половина 1990-х годов) профессор В.А. Маслова выпускает ряд концептуальных работ по лингвокультурологии, получивших широкую известность не только на постсоветском пространстве, но и в странах Европы, на Балканском полуострове, Америке. В своих трудах Валентина Авраамовна доводит до логического завершения идеи В. фон Гумбольдта и последовательно доказывает, что язык является не только орудием сознания и важнейшим хранилищем культурных кодов, отражающих историю становления и развития духовной составляющей бытия всего человечества. По мнению самой ученой, новое лингвистическое направление поставило важную цель: постичь тайны слова в культуре и объяснить, каким образом реализуется одна из фундаментальных функций языка – быть хранителем и ретранслятором культурных кодов.

Тесная связь лингвокультурологии с сознанием, мышлением не позволили такому талантливому специалисту, как Валентина Авраамовна, не отразить это в своих работах. В начале нового тысячелетия параллельно с лингвокультурологическими исследованиями она активно занимается когнитивистикой. Итогом этой деятельности стали учебные пособия «Когнитивная лингвистика» (2008), «Введение в когнитивную лингвистику» (2011). Кроме того, талант профессора В.А. Масловой реализовался в серии монографий и учебных изданий, касающихся лингвистического анализа поэтического текста. Но и на этом Валентина Авраамовна не остановилась: в исследованиях ее учеников воплощены научные идеи в области аксио- и психологической лингвистики, Интернет- и медиакommunikации, лингвистической терминологии, педагогической лингвистики и т.д. Все это является свидетельством того, что научная школа В.А. Масловой давно вышла за границы лингвокультурологии. И не случайно ее перу принадлежит несколько научных и научно-методических изданий, посвященных современным направлениям лингвистики и ее методологии.

Научная работа Валентины Авраамовны и ее учеников воплощена в более 1500 научных публикациях, десятках завершенных грантов и, конечно, в многочисленных диссертационных исследованиях. Только за последние несколько лет ее научные труды переведены в Болгарии, Киргизии, Китае, Польше, США, Узбекистане и др. странах. А многие ее монографии и учебные пособия переиздаются по сегодняшний день, и их общий тираж превысил 500 000 экземпляров. Количество цитирований работ профессора В.А. Масловой только на платформе РИНЦ составляет 19 000(!).

Валентина Авраамовна Маслова по праву считается одним из ведущих ученых-гуманитариев Беларуси. Она стала первым в суверенной истории своей страны лингвистом, включенным в состав Президиума Высшей аттестационной комиссии, и плодотворно трудится там уже более 8 лет. Ее вклад в образование и науку отмечен на самом высоком уровне: Отличник образования, кавалер Ордена Франциска Скорины, награждена нагрудным знаком отличия «За адзнаку» и др.

Но жизнь профессора В.А. Масловой состоит не только из научных достижений. Она много путешествует, любит театр и музыку, помогает бездомным животным. У самой Валентины Авраамовны три собаки и три кошки (но назвать эти данные актуальными нельзя, потому что она мечтает о приобретении нового породистого четвероногого друга, а может и спонтанно приютить брошенную зверушку).

Те, кому посчастливилось знать Валентину Авраамовну близко, не перестают удивляться, как в ней гармонично сочетаются научная интеллигентность и простота человека Земли, доброта, мягкость в общении и настойчивость, упорство в достижении поставленной цели, стратегическая обдуманность и здоровый авантюризм. Но в любой ситуации она остается оптимистом, добрым и верным другом, честным и искренним человеком.

Дорогая Валентина Авраамовна, примите самые добрые поздравления с очередным юбилеем! Спасибо Вам за Ваше научное наследие, за Ваш педагогический талант, Вашу безучастность к личной жизни родных, друзей и учеников. Низкий Вам поклон!

Ю. В. Бартош, О. В. Данич, А. Л. Дединкин, Н.Л. Дружина,
Н. В. Крицкая, А. А. Лавицкий, А. В. Шаколо

Bartosh YV, Danich OV, Dedinkin AL, Druzhina NL,
Kritskaya NV, Levitsky AA, Shakolo AV.



Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0).

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)